
30. szám. Kolozsvárt, szerda, február 6. 1885. 
a 

SZERKESZTŐI IRODA: 

lgész évve 16 frt. v. 32 

Félévre S frt. v. 16 korona. 

Egyes szam ára 5 kr. vagy 10 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DUA. 
korona. Negyed évre 4 frt v. 8 koronn. 

4 hóra 1 fet 50 kr. v. 8 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Belmagyar-uteza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők. 

korona. 

fillér. 
ünnepnapokat. 

Telefom szám: 9. POLITIKAIl ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

.) 

Telefonm szánmi: 9. 

HIRDETES 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 

KIADO-MIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 83-ik szám. 

DIAK: 

dók és iparosok árkodvezmenyben részesűlnek. Reclamm sora 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: ő frt. 

Nyilttéri czikkelk: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

A képviselőházhoz. 
-A kolozsvári szinház ügyében. - 

Kolozsvár, 1895. febr. 6. 

Kegyelmes és Nagyságos Urak! 

Az idén épen száz esztendős a ko- 

lozsvári nemzeti szinháznak abbeli joga, 

hogy országos költségen biztositott ál- 

lami intézmény legyen. Mert épen száz 

év előtt hozta meg az erre vonatkozó 

határozatot az erdélyi országgyülés. 

DDe az akkori és későbbi (nemzeti 

törekvésekre ellenséges) időkben e ha- 

tározatot sohasem lehetett kellőképen 

végrehajtani. 
Közel husz esztendeje annak, hogy 

- az Unió megtörténte és az alkot- 

mányos kormányzás létesülése után - 

a szinház vezető emberei és az itteni 

közhangulat a magyar kormánynál 

minduntalan sürgetik a százados jog 

lismerését, a szinház ügyének az er- 

délyi országgyülés többször nyilváni- 

ott intencziói szerint való végleges 

rendezését. ; 

Kegyelmes és nagyságos Urak! 

Most egy bizottság, mely a k
özön- 

ség nevében és ennek oszt
atlan támo- 

szinház államositásának elősegitésére: 

- egyenesen a képviselőházhoz fordul, 

kérve az erdélyi országgyülések hatá- 

rozatainak végrehajtását. 

Kegyelmes és nagyságos Urak1Bi- 

zalommal és jó reménnyel ajánljuk ha- 

mely a valóságnak mindenhen megfe- 

elően fejti ki a szinház történelmijo- 

gát és az ügy végleges megoldásának 

nemzeti és kulturális fontosságát. 

A kérvény melyet a képviselőház 

egyik közelebbi ülésén, a bizottság ne- 

vében, Hegedüs Sándor és Esterházy 

Kálmán gróf képviselők nyujtottak be 

itt következik : 

Mélyen tisztelt Képviselőház! 

Midőn az erdélyi magyar szinészet 

száz éves jubileunmáuak megünneplésére 

ez országrész műbarátaiból rendező bi- 

zottság alakult: e bizottság elsőrangu 

feladatának itélte azt, hogy a kolozs- 

vári nemzeti szinház közvetlen állami 

kezelés alá vétele érdekében lépéseket 

tegyen. 
Mert ugy véltük, hogy semmivel 

se ünnepelhetnők meg szebben, méltób- 

ban a százados jubileumot, mint azzal, 

ha - eleget téve a száz év előtti út- 

törők, az akkori magyar társadalom és 

több erdélyi országgyülés hazafias in- 

tenczióinak - megnyerhetnők a szük- 

séges föltételeket ahhoz, hogy a legré- 

gibb magyar szinház, sok hányattatás 

eszközökkel volna keresztül viendő. 

volnának adva az anyagi eszközök ahoz 

hasson. 

gatása mellett törekszik a kolozsvári 

jas, meleg érdeklődésükbe e kérvényt, 

után, végre olyan helyzetbe jusson, a 

1 minőt ez intézet számára a nemes iz- 

lésü, erős nemzeti érzésüű és áldozat- 

kész elődök kezdettől fogva terveztek. 

Ez ügyben a magas kormányhoz 

tőöbb fölterjesztést intéztünk, köztük 

terjedelmes emlékiratotis, melyben rész- 

letesen kifejtettük, hogy az államo- 

sitás miként, minő szervezettel minő 

Kimutattuk ez emlékiratban, hogy 

a kolozsvári nemzeti szinháznak a 20.000 

frtnyi fejedelmi segély meghagyásával 

éés a most szintén évenkénti 20.000 

forintot kitevő állami segélynek körül- 

belül 45.000 forintra emelésével: meg 

A nagyméltóságu belügyminiszte- 

rrium szives jóakarattal fogadta köz- 

boenjárásunkat, behatóan foglalkozott a 

szinház ügyével, elvben hozzá is járult 

javaslatainkhoz és kilátásba helyezte, 
hogy az államositást - mihelyt az or- 
szág pénzviszonyai ezt megengedik - 

k 

Tisztelettel alólirt bizottság, mely 

a szinészeti jubileam alkalmából nyert 

megbizatásához képest, figyelemmelki- 

séri e kérdést, és - az itteni közhan- 

gulat osztatlan támogatása mellett - 

ezen kiváló jelentőségü czél elérésére 

ereje szerint munkál: hazafias köteles- 

séget teljesit, midőn a legkezdettől - 

alapitásától - fogva állami intézmény- 

keresztül fogja vinni. 

nek szánt kolozsvári szinháznak köz- 

vetlen állami kezelés alá vétele érde- 

kében ez alkalommal a mélyen tisztelt 

Képviselőházhoz fordul. 

Annál nagyobb bizalommal tesz- 

szük ezt, mert a mélyen tisztelt Kép- 

viselőház nemrég, a belügyi költségve- 
tés tárgyalásánál, általános helyeslés- 

sel fogadta a nagyméltóságu volt bel- 
ügyminiszter urnak azt a nyilatkoza- 

tát, hogy e szinház államositására vo- 

natkozó igényt teljes mértékben elis- 

meri és azt mielőbb kielégiteni szán- 

dékozik. 

De a milyen őszinte örömmel hal- 

lottuk e nyilatkozatból, hogy már a 

i
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sére összeg fölvehető nem volt: 

annyira aggaszt bennünket a volt bel- 

ügyminiszter ur Ő Nagyméltóságának 

szeg megadása „vagy a jövő, vagy va- 

lamely közelebbi költségvetésben" fog 

megtörténni. ; 

Attól kell ugyanis tartanunk, hogy 

több év előtt már kilátásba helyezett 

várt államositás határidejének ily bi- 

zonytalan megállapitása, esetleg eszten- 

dőkre való elhalasztása, ugy erkölcsi- 

leg, mint anyagilag nagy kárára vál- 

hatnék szinházunknak. - Mert a mig 

egyfelől elősegiti a közönség, már is 

jelentékeny foku kedvetlenségének meg- 

gyökeresedését és akadályozza a ma- 

gasabb müvészeti irányzatnak hova-to- 

vább egyre nehezebb feladattá váló 

krealását; másfelől a halasztás pénz- 

ügyi szempontból is tetemes hátrá- 

nyokkal fogna járni, a mennyiben nem- 

csak a magán vállalkozó igazgató tu- 

lajdonát képező fölszerelések megvál- 

tása kerül folytonosan nagyobb és na- 

gyobb összegekbe; nemcsak a szinház- 

nak jelenleg merőben elhagyatott álla- 

potban levő saját fölszerelései kallód- 

nak - a javitás, pótlás, kiegészités 

teljes hiánya miatt - merőben érték- 

telenekké; nemcsak a szinházi épület ki- 

javitásának költségei szaporodnak mind 

nagyobb összegre; hanem könnyen be- 

következhetnék még az a további kel- 

lemetlenség is, hogy a jelenlegi bizony- 

talan helyzetben, elégtelen pénzeszkö- 

zökkel, hiányos szintársulattal valóban 

nem kicsinylendő küzdelemnek kitett 

magánvállalkozás - az államositást 

hőn óhajtó közönség ellenszenvének is 

nyomása alatt - anyagi zavarokba 

jut, kötelezettségei teljesitésére képte- 

lenné válik és beállhat aztán ily mó- 

don is egy sulyos válság, a melynek 

végre is - a mint már van erre pre- 

czedens egy 1886-iki esetben - maga 

a szinház vallaná legérzékenyebb ká- 

rát és melynek elenyésztetése bizo- 

nyára fokozná az intézet állami keze- 

lés alá vételének nehézségeit. 

Mindezeket megfontolva, alapos 

abbeli aggodalmunk, hogy a halasztás 

évről-évre költségesebb, küzdelmesebb 

, feladattá tenné szinügyünk rendezését. 

hogy (a jelenleg fennálló magán-vállal- 
. 

kozás megszüntetése és az intézet nem- 

geti és művészeti hivatásának megfe- 

lelő uj rendszer behozatala mellett) 

biztos és állandó fejlődésnek indul- 

Mélyen tisztelt képviselőház! Vé- 

gig tekintve a kolozsvári szinház tör- 

ténetén és számba véve ennek tanul- 

ságait - bátran elmondhatjuk, hogy 

örök kár a magyar szinművészetre 

nézve, hogy az állam réges-régen nem 

nyujtott elegendő módot ama neveze- 

jövő évre meg fog szünni az ok, mely 

miatt a kolozsvári szinügy rendelkezé- 
ép 

azon további kijelentése, hogy ez ösz- 

és azéta, mondhatni:- évadról-évadra
 

/ 

1 szinészet, a nemzeti szinészet nemes 

kedvelésben, páratlanal buzgó szolgálni 

tudásában egy évszázad óta mindegyre 

halmozódik és aztán ujból elkallódik! 

Bátran elmondhatjuk, hogy Kolozs- 

vár, mint magyar kulturális koözpont 

már réges-régen megtöbbszörözte volna 

kiható erejét, ha rendelkeznék a békés 

hóditás amaz egyik leghatalmasabb 

fegyverével, melyet egy magas szinvo- 

nalon álló erős szinház és általában a 

szinművészet szolgáltató 

Ennek a jelentőségnek korán való 

felismerése és méltánylása vezette a 

száz év előtti Erdély magyar előkelő- 
ségeit, midón a szinügyet meleg érdek- 

lődéssel felkarolták és a kolozsvári or- 

szágos nemzeti szinházat megalapi- 

tották. 

És hogy ez intézet szilárd alapo- 

kon nyugodjék, biztosan fejlődhessék, 

nemzeti és közmüvelődési hivatásáthá- 

boritlanul teljesithesse - a legelső 

kezdeményezéstől fogva állami intéz- 

ménynek tervezték azt. 

A régi Erdély állami és törvény- 

hozási életének vezérlő egyéniségei (köz- 

tük Bánffy György gróf kormányzó és 

id. Wesselényi Miklós báró) pártfogol- 

ták legbuzgóbban a szinjátszó társaság 

létesitését; 

1792-ben azországgyűlés adta meg 

- buzditó indokolással - az enge- 

délyt az első állandó szintársulat mü- 

ködésére; 

az 1794-5-ki országgyülés mon- 

dotta ki végzésileg a kolozsvári nem- 

zeti szinház felépitését és ebben a szi- 

nészet országos költségen leendőállan- 

gességét, a mely czélok elérésére or- 

szágosan eszközlendő rovatal rendel- 

tetett; 

az 1810-11-ki országgyűlés meg- 

zeti pártfogás" alá vételére vonatkozó 

régebbi határozatot; 

az 1841-3-ki országgyülés pedig 

még tovább ment, midőn törvényt al- 

kotott a kolozsvári szinházról, megál- 

lapitván ebben az állami segélyt és a 

szinház vezetésére uj országos bizott- 

ságot nevezvén ki. 

E törvény az akkori - nemzeti 

érdekeinkre barátságtalan - időkben 

nem nyerhette meg a legfelsőbb szen- 

tesitést; és azután, a politikai helyzet- 

nek egyre kedvezőtlenebbé válásával, 

az erdélyi rendeknek nem is volt többé 

módjukban, hogy az ország által ala- 

pitott és országos költségen fentartan- 

dónak rendelt szinházról gondoskod- 

janak. 

A későbbi zavaros évtizedekben az 

árvaságban maradt állami műintézetet 

az erdélyi magyar társadalom istápolta, 

a mely egyébiránt addig is nevezetes 

áldozatokat hozott a szinházért. Ez az 

áldozatkészség különösen a szabadság- 

harczra következett elnyomatás évei- 

ben nyilvánult hatalmas mértékben, a 

mennyiben akkor a szinház kiépitésére, 

ujabo fölszerelésére közadakozásból több 

mint százezer forint gyült össze. 

Midőn aztán - a hatvanas évek 

derekán véglegesen megtörtént az Unió 

és az egyesitett hazában a magyar nem- 

zet ismét urává lett saját magának 

és szabad intézőjévé nemzeti érde- 

keinek: e nagy változással bizonyára 

átszármazott a most már mindenben 

magyar állam törvényhozására az a 

kötelezettség is, a melyet erdélyi elődje 

a kolozsvári szinházra vonatkozólag 

elvállalt és a melynek bevégzésében ak- 

kori, nemzetellenes, befolyások által 

meggátoltatott. 
k 

A szinházi választmány, - melyet 

tes szellemi tőkének tartósan gyümöl- 

csözővé tételére, a mely Kolozsvártt a 

annak idején az országgyülés alkotott, 

és a mely, koronként kiegészitve ma- 

alkotmányos korszaknak mindjárt leg- 

elején lépéseket tett, hogy ez orszá- 

gos szinház jogait érvényesitse. Azon- 

ban egyelőre csak annyit sikerült el- 

lelhessen a művészeti czéloknak. 

dósitásának és biztositásának szüksé- 

érnie, hogy - a királyné ő felsége 

adományaként - a királyi udvartar- 

tásból 15.000 forintnyi évi segély utal- 

ványoztatt a kolozsvári nemzeti szin- 

ház részére. 

Az intézet házi kezelés alá került; 

a választmány kebeléből intendánst vá- 

lasztottak, az add gi válalkozó igazga- 

tótól megvásárolták az ennek tulajdo- 

nát képező szinházi a fölszereléseket, 

uj beruházasokat tettek, a közohajnak 

megfelelően nyári szinházat is épitet- 

tek - és általában az addigiaknál 

szélesebb alapokra fektették a szinház 

egész szervezetét, hogy jobban megfe- 

De erre kevésnek bizonyult a feje- 

delmi segély, mely később - és ek- 

kor már mint a király ő felségének 

adománya - 20,000 forintra, majd 

pedig ideiglenesen 30,000 forintra is 

emeltetett. Hanem ez is elégtelen volt 

amaz igények kielégitésére, melyeket 

a közönség és a szinészvilág az első- 

rangu, sőt királyi szubvenczióban is 

részesülő szinházhoz füzött; elégtelen 

volt annak az állandó biztositására, 

hogy e műintézet a maga hagyomá- 

nyos misszióját zavartalanul és sikere- 

mint vezető és rendelkező ha- 

tóság, megszünik és ellenőrző bizott- 

ság.á alakul át, a melynek egyedüli 

feladata a szinházi alapvagyon ellen- 

őrzése. 

mány, 

Ezen kéretlen és váratlan reformn 

következtében a kolozsvári nemzeti 
szinház csak külsőségekben, csak névleg 
maradt meg önálló, országos intézmény- 

nek. Maga a szinműüvészet pedig ven- 

déggé degradáltatott az ósdi házban, 

a mely addig otthona, melengető fészke 

volt. 

Országosnak magmaradt annyiban, 

hogy a főfelügyeletet a belügyi kor- 

mány gyakorolja, a melynek utasitásai 

szerint és megerősitése mellett köti a 

vállalkozóval a szerződést a miniszter 

által kinevezett intendans, a kinek 

egyébiránt alig is van egyéb feladata, 

mint az, hogy a szerződési pontozatok 

betartását ellenőrizze. Országos intézet 

még továbbá annyiban, hogy szerepel 

az állami költségvetésben, a melybe 

1886-tól kezdve a kolozsvári szinház 

czimén föl volt véve 14.000 frtnyi évi 

segély, azzal a határozott rendeltetés- 

sel, hogy ebből évenkénti 10.000 fo- 

sen betölthesse. 

Az e czélra való folytonos és be- 

csületes törekvése közben a szinház 

egyre inkább belesülyedt az anyagi za- 

varok hinárjába. Mert a szakadatlan 

küzködésnek, kisérletezésnek, sürün is- 

máétlődő válságoknak ez esztendeiben 

az intézet pénzbeli eszközei sohasem 

állottak arányban a követelményekkel, 

a miket vele szemben támasztottak és 

a miknek - remélve a sokszor kérb 

és nem egyszer kilátásba helyezett 

állami hathatósabb segély - iparko- 

dott is megfelelni. 

Nem akarjuk azzal fárasztani a 

ujitotta a kolozsvári szinháznak ,nem- mélyen tisztelt Képviseló
ház becses fi- 

gyelmét, hogy részletesen ismertessük 

a szinház e másfél évtizedes életének 

sürü változásait, emlékezetes művészeti 

sikereit és anyagi sikertelenségeit. Csu- 

gát, megmaradt az intézet élén - az 

pán anynyit emlitünk még, hogy végre 

is (miután időközben négy éven ke- 

resztül magánember áldozatkészségből 

fedeztetett a deficzit) - odajutott az 

intézet, hogy alaptőkéjének javarésze 

föl volt emésztve, sőt tetemes függő 

adósságai is támadtak. 

És ekkor 1885-ben, mikor már 

nem lehetett többé kitérni a kolozsvári 

szinház válságos állapotának valamelyes 

elintézése elől, - az akkori belügyi 

magas kormánynál azt találták a leg- 

jobb megoldási módnak, hogy, a házi 

kezelés felhagyásával, behozassék a 

magánvállalkozói rendszer. A szinházi 

választmány sürüű fölterjesztéseivel, a 

művészeti nyilvánvaló érdekkel szem- 

ben, győzött azoknak a nézete, a kik 

azt tartották, hogy a kérdést egyol- 

dalu gazdasági szempontból kell föl- 

fogni és elintézni. Ha nincs elég pénze 

a szinháznak, hát ne költekezzék; ha 

anyagi ereje nem tud lépést tartani a 

szellemi követelményekkel, hát korlá- 

tozni kell az utóbbiakat. Az nem szá- 

mit, hogy e követelmények tisztelet- 

reméltók és jogosak. Csak az számit, 

hogy pénz ne kelljen tőbb, mint a 

mennyi van. 

Ez irányelvhez képest megálapit- 

tatott, hogy a szinház, pályázat utján 

magánvállalkozónak adatik ki, a ki 

kap 20.000 frt fejedelmi szubvencziót, 

haszonélvezi a szinházi összes fölszerelé- 

seket és köteles Kolozsvártt, „legfel- 

jebbe 8 honapig, jó társulattal, jó elő- 

adásokat tartani. A vállalkozás ideje 

allatt készülő fölszerelések (diszletek, 

ruhák stb.) valamint a beszerzendő uj 

szindarabok, hangjegyek - évenkénti 

1500 frt érték kivételével, mely a szin- 

ház beruházásaihoz csatoltatik - a 

magánvállalkozó tulajdonát képezik; 

de ezek a szerződés leteltével a szin- 

ház által megválthatók. (A megváltási 

ár, mely kezdetben 339/-ban volt meg- 

állapitva, később az eredeti érték 50 

'h-ára emeltetett,) A szinházi választ- 

rint első sorban a függő adósságok ki- 

egyenlitésére és azontúl az alaptőkeel- 

költött részének helyreállitására, a fen- 

maradó összeg pedig az adminisztrá- 

czió költségeinek pótlására fordittas- 

sék. (Az állami segélyt 1890-ben 6000 

frttal emelték, ez összeget a vállalkozó 

szubvencziójához csatolván.) 

Hanem a dolog lényegét: a szin- 

ház müűvészeti érdekét, szellemi és 

anyagi gyarapodhatását tekintve - egy 

általán semmi sem ,„országos". 

Azt az intézkedést, hogy Kolozs- 

várt a társulat „legfeljebb nyolcz hó- 

napig játszhatik (a mi tehát annyit 

tesz, hogy a többi négy hónap alatt 

vándorolni kell)) a maga egészében ta- 

lán egyszer sem vették komolyan. De 

magában a kikötésben mégis csak meg 

volt az ártalmas intenczió, hogy az 

állandósitásnak addigi jóravaló kisér- 

letei abba hagyassanak. 

A magánvállalkozói rendszerben 

magához a szinházhoz, a bizonyos időre 

szerződött vállalkozón kivül,nincs kötve 

senki és semmi. Az egész annyi, hogy 

X vagy Y szintársulatának a téli évad 

alatt itt kell müködnie. (Hogyha nyá- 

ron is müködik, azt - az eredeti föl- 

tételek szerint - éppen csak elnézik 

neki.) A szinészek csak formailag a 

szinház tagjai, mert tulajdonképpen a 

vállalkozó szinészei. A sziunház nem ad, 

nem biztosit nekik semmit; mindent 

kizárólag a vállalkozó-igazgatótól nyer- 

nek. Igy tehát az intézetnek hagyomá- 

nyai, jelen vagy jövendő reputácziója, 

hirneve teljességgel nem érdekli őket. 

De ha érdekelné, se tehetnének azokért 

semmit. Mert hiszen nekik csak szállás 

ez a szinház, melyhez semmiféle művé- 

szeti vagy egyéni érdekük nem füződ- 

hetik. Még nyugdij-illetményükkel is a 

központi szinészegyesülethez tartoznak 

és a kolozsvári nyugdij-alap 1886 óta 

stagnál. 
Valamint a tagok szerződtetésénél, 

ugy a darabok beszerzésénél és a já- 

tékrend megállapitásánál is a vállal- 

kozó-igazgató időleges érdekei az irány- 

adók. A mennyi időre az ő szerződése 

szól, csupán annyit fogad be számitásai 

körébe. Messzibbre nem gondol, de miért 

is gondolna? Eljárásaiban az intézet 

jövendő érdekeire nincs tekintettel; de 

hogyan is lehetne? Hiszen az ő szer- 

zödésében ilyesmiről nem gondoskodtak; 

és hiába is akarna esetleg feláldozni 

valamit a saját határidős érdekéből, 

jövőbeli művészeti hasznokért; mert 

egy vagy két év mulva jöhet egy má- 

sik vállalkozó, a kinek uj spekulácziói 

lesznek és az addigi alkotásokat egy- 

szerüen kidobja a rendelkezése alá bo- 

csátott bérházból. 

És a mint a szinészszel és a já- 

tékrenddel, épen ugy vagyunk a vál- 

lalkozó rendszerben - a darabokon 
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kivül a többi beruházási tá 
Mert a vállalkozó ezeket sem a szin- 

ház fokozatos gyarapodásának szem előtt 
tartásával, hanem a saját pillanatnyi 

Gyarmathy Miklós, 

Kolozsvárt, 1896. 

szükségletei szerint szerzi be. - Devan 
ebben még más hátrány is. Ugyanis: 
1500 frt értékü beruházással tartozik 
a vállalkozó a szinháznak. Ezen felül 
minden uj diszlet, uj darab, uj ruha, 
butor, hangjegy stb. az ő tulajdonát 
képezi. Azonban mindezek a szerződésle- 
teltével feleáron megvásárolhatók. Csak- 
hogy - eltekintve attól, hogy jófor- 

mán az igazgató diskrécziójára lehet 
bizva, hogy amaz 1500 frt fejében 

minő beruházási darabokkal számoljon 
be - vajjon esztendők multán nem 

kerülhet-é a szinház abba a kellemet- 

len helyzetbe, hogy kénytelen 50"-nyi 
magas árban megvenni egy csomó hasz- 
navehetetlen, értéktelen lim-lomot is, 
azért hogy hozzájuthasson azokhoz a 
tárgyakhoz, a melyekre elkerülhetetle- 
nül szüksége van?; 

Még nehány szót az állami se- 
gélyről. Elismerésre méltó és elkerül- 
hetlen intézkedés volt az, hogy ez ösz- 
szegből kiegyenlitették a szinház függő 
adósságait. Nem helyeselhető azonban, 
hogy az adósságok kifizetése után az 
állami segély felerésze olyan pénztőke 
restituálására rendeltetett, a mely, tő- 
kéletesen helyreállitva, 2500-2800 fo- 
rintot jövedelmezne a szinháznak, te- 
hát olyan összeget, mely annak idejé- 
ben alig lesz elegendő egy szinész di- 
jazására. Nyilvánvaló, hogy ez kicsi- 
nyes gondoskodás olyan intézetnél, a 
hol a kiadások évenként meghaladják 
a százezer forintot. Szintolyan nyilván- 
való, hogy azok a 10.000 frtok, oko- 

san és hasznosan elköltve, bizonyára 
sokkal több javára szolgálnának a szin- 
háznak, mint egy hét-nyolcz éven ke- 
resztül alakuló, körülbelül 70.000 fo- 
rintnyi tőkének a kamatai. 

* 

Nem folytatjuk fejtegetését a visz- 
szás, káros helyzetnek, mely szinhá- 
zunknál a magánvállalkozási rendszer 
által támadt - e rendszer által, mely 
annyira nem életképes, hogy (daczára 
az évenként 26,000 frtnyi segélynek, 
melyet, a vállalkozó javára, a beruhá- 
zási tárgyak megváltása is gyarapit). 
- ártva a szinháznak, még magának 
sem tudott tartós szerencsét biztositani. 

Mert a fenforgó viszonyok közt, 
az elhanyatlás mai állapotában, már 
magán-üzletnek se valami kiadós ez 
az intézet. 

Elégedetlen vele a szinész, elége- 
getlen a közönség és elégedetlen talán 
a vállalkozó is. 

De leginkább elégedetlennek kell 
lennie ama jeles elődök szellemének, a 
kik „a nemzeti tiszta érzés ápolására, 
a lélek és az erkölcsök kimivelésére," 
anynyi lelkesedéssel, annyi áldozattal 
alapitották országos intézetnek ezt a 
fényes nevü, de most már oly szegé- 
nyes állapotu szinházat! 

Mélyen tisztelt Képviselőház! Az- 
zal az alázatos kéréssel fordulunk az 

egykori erdélyi Karok és Rendek il- 
lusztris utódjához, hogy tetőzze be 

elődjenek oly hazafiasan kezdeménye- 
zett müűvét! Ne engedje tovább kal- 
lódni a száz év előtt alapitott kolozs- 
vári szinházat, egy olyan szervezetben, 
mely (föltételeinél, egész berendezésé- 
nél fogva), egyenesen megakasztja az 
intézetet a fejlődés utján! Ne engedje 
tovább gyöngülni ez intézet nemzeti 
és kulturális hivatásába vetett bizal- 
mat! Ne engedje tovább romlani a ko- 

moly művészeti irány ama szeretetét, 

melyben Kolozsvár város lakóssága (az 

egész magyar szirmüvészetnek is áldá- 
sos hasznára) mindenkor mintaképe 
volt egy finom és magyaros izlésü 
szinházi közönségnek! 
Hazafias tisztelettel kérjük a mé- 
lyen tisztelt Képviselőházat, hogy 

méltóztassék a magas kormányt 
utasitani, hogy a kolozsvári nemzeti 
szinháznak közvetlen állami kezelés alá 
vételére szükséges összeget már a jövő 

- 1896-ik évi - állami költségvetésbe 
vegye föl. 

Kérelmünk kegyes elintézését kér- 
ve, maradtunk 

a mélyen tisztelt Képviselőháznak 

Kolozsvárt, 1895. jan. hó 22-én 

alázatos szolgái 

az erdélyi magyar szinészet száz éves jubi- 

leuma alkalmával alakitott bizottság : 

Hegyesy Vilmos, 
bizottsági elnök. bizottsági jegyző. 

é 

rgyakkal is. 

ELLENZEK(18) Február ő. 

Politikai hirek. 
Az egyházpolitikal javaslatok végrehaj- 

tása. A kormánynak egyházpolitikai pro- 
grammja kétségtelenül homályos és a közön- 

séget éppen nem tájékoztatja, hogy a három 

szentesitett törvény mikor és mily módon 

hajtatik végre? Most a ,M-g' beavatott 

oldalról értesül, hogy az egyházpolitikai há- 

rom törvény a kiszabott időre végrehajtatik, 

de a lehető legnagyobb kimélettel a feleke- 
zeti béke fentartásának tekintetéből. E czél- 

ból a Wekerle-kormány idejéből fenmaradt 

végrehajtási tervezetek revizió alá vétetnek 

és sok részükben enyhittetni fognak. 

Miniszter, a ki lemond. Alig pár hete 

alakult meg a Bánffy-kabinet, már is kezd 

bomladozni. Ugyanis Bécsben az a hir van 

elterjedve - hogy Lukács László pénz- 

ügyminszternek orvosai azt tanácsolták, hogy 

egészsége állapotára való tekintetéből, legrö- 

videbb idő alatt mondjon le. Lukács lemon- 

dása tehát még e hó folyamán várható. 

A t. Ház. 
Budapest, febr. 5. 

A Ház mai ülésén az ujoncz megaján- 

lási javaslat volt a napirenden. 

Münich Aurél röviden elfogadásra 

ajánlotta a törvényjavaslatot és ezzel kap- 

csolatban a közös hadseregbeli és honvéd 

egy évi önkéntesek tiszti vizsgájának ered- 

ményéről, a hadseregtől a honvédség állomá- 

nyába történt tiszti áthelyezésekről szóló mi- 

niszteri jelentéseket. 

Tóth János és Li t s Gyula fejtették 

ki tartalmas beszédben a függetlenségi és 

49-as párt álláspontját a napirenden lévő kér- 

désekkel szemben. 

Tóth János mindenekelőtt bebtzonyi- 

totta, hogy a közös hadsereg nem felel meg 

még a 67-iki törvény rendelkezésének sem, 

mert az is magyar hadsereget ismer, azután 

részletesen ismerteti azokat a visszaéléseket, 

a melyeket a közös hadsereg kebelében bün- 

tetlenül üznek, rámutat azokra a régi bajokra, 

mint a tüzérség és müszaki csapatok hiánya 

- melyek a honvédség harczképességét bé- 

kokba szoritják és pártjának zajos helyeslése 

közben arra a konkluzióra jutott, hogy a 

legnagyobb alkotmányos jogot gyakorolva 

sem a közös hadsereg, sem a honvédség szá- 

mára nem szavazza meg az ujonczokat 

Mielőtt ezután Lits Gyula beszélhetett 

volna, Tóth Aladár kért szót a kormány- 

párt soraiból és nyilván előzetes utasitásra 

azt javasolta, hogy azon egy évi önkéntesek, 

a kik minden törekvésük és példás magavi- 

seletük mellett sem képesek a tiszti rangot 

elnyerni, adminisztraczionalis uton a második 

szolgálati év alól felmentessenek. 

A függetlenségi és 48-as párt azonban, 

mely nem kegyelmet kér, hanem igazságot 

követel, a 25-ik §. törlését inditványoztatta 

Lits Gyula képviselővel, a ki nagy szak- 

avatottsággal mutatta ki annak az állapot- 

nak tarthatatlanságát, a melyet a közös had- 

ügyminiszter azon intézkedése teremtett, hogy 

a tiszti vizsgát tett önkéntesek nagy része, 

csak tiszthelyettesekké, illetve hadapródokká 

lettek kinevezve. A magyar ifjuság és a had- 

sereg érdekében kéri tehát a 25. §-nak eltör- 

lését, és eziránt határozati javaslatot is nyuj- 

tott be. 

Bernáth Béla a nemzeti párt nevé 

ben elfogadta az ujonczmegajánlási törvény- 

javaslatot, de Nagy István a 25. §. ellen a 

Litséhez hasonló határozati javaslatot terjesz- 

tett a Ház elé. 
Fejérváry Géza báró honvédelmi 

miniszter szólalt fel ezután és inkább sze- 

mélyes támadásokkal, mint objektiv argu- 

mentumokkal védelmezte álláspontját, nem 

éppen jó magyarsága által az egész házat 

folytonos derültségben tartva. 

Különösen gunyos hahota támadt akkor, 

mikor a miniszter azt a kijelentést tette, hogy 

a függettenségi párt szónokai semmi ujat 

sem mondtak, mintha bizony azok a bajok 

és hiányok, melyek a hadseregnél évtizedek 

óta orvosulatlanul maradtak, valami uj kele- 

tüek volnának. 

Ugron Gábor fényesen vissza is verte 

a honvédminiszter támadását; nagyszabásu 

beszédben mutatván ki a miniszter tévedé- 

seit is, a melyek hadseregünk egészséges fej- 

lődését lehetetlenné teszik. A Tóth Aladár- 

nak a Fjérváry báró által is elfogadott in- 

ditványa ellen pedig az 1889-iki véderőtör- 

vény nevében tiltakozott, mert az csak a 

protekczió fokozására volna jó, erre pedig 

semmi szükség nincsen. 

A nagy tetszéssel fogadott beszédre Fe- 

jérváry br. miniszter kénytelen volt azonnal 

reflektálni, ámde a miniszter szavai csak 

megerősitették Ugron Gábor állitásait. 
A többség ezután a határozati javasla- 

tokkal szemben a törvényjavaslatot és a mi- 

niszteri jelentéseket fogadta el, mire megál- 
lapittatván a holnapi napirend, a mai ülés 

már egy óra előtt véget ért: 

Ugron Gábor a hadseregről. 
A képviselőház tegnapi ülésén Ugron 

Gábor a következő nagyszabásu beszédben 
foglalkozott a hadsereg kérdéseivel: 

T. Ház! A miniszter ur azzal kezdette 
beszédét, hogy az ellenzéki oldal szónokai 
semmi ujat sem mondottak. EÉn nem viszo- 
nozhatom a miniszter ur nyilatkozatát, ne- 
kem el kell ismernem, hogy a miniszter ur 
igen sok ujat mondott. 

Ujat mondott a t. miniszter ur, midőn 
azt mondta, hogy a közöz hadseregre vonat- 

Deák Ferenczre ezen oldalról történő hivat- 
kozások rendesen hamis világitásban tüntetik 
fel az ügyet. Nem az a kérdés, hogy Deák 
Ferencz mit mondott; hanem az a kérdés, 
hogy a törvénykönyv mit tartalmaz. A tör- 
vénykönyv magyar hadseregről szól, mely az 
egész hadseregnek kiegészitő része. A tör- 
vénykönyv azt mondja a 11. §-ban, hogy a 
magyar király, miná alkotmányos uralkodó 
bir azzal a joggal, hogy a hadsereg belszer- 
vezete, vezérlete és vezénylete felett intézke- 
dik. Mit jelent az, midőn a törvény azt mondja, 
hogy mint alkotmányos uralkodó birja ezen 
jogokat ? 

Azt, hogy csak az alkotmány feltétele 
szerint, az alkotmány kivánalmai és szelleme 
szerint rendelkezhetik feltétlenül a hadsereg 
belszervezete, vezérlete és vezényletére nézve. 
Ha az alkotmányos király uralkodói jogánál 
fogva rendelkezik, akkor kérdem a t. minisz- 
ter urtól, hogy az a hadsereg a maga nyel- 
vében lehet-e egyéb, mint minden alkotmá- 
nyos intézménye Magyarországnak, lehet-e 
egyéb, mint a magyar állam természetének 
megfelelően magyar? Mi jogon jutnak hozzá 
ahhoz, hogy a magyar király alkotmányos 
jogánál fogva valamit németre csináljon ? (Ugy 
van! Ugy van! a szélsőbalon.) 

Ez teljesen ellenkezik az 1867: XII. t.- 
cz. szavainak értelmével, lényegével. 

1868-ban voltak a honvédségnek tiszt- 
jei, de Deák Ferencz nem volt olyan vakmerő 
miniszter, hogy a honvédtiszteket a közös- 
hadseregben való szolgálattételre kiszolgáltassa 
és kiparancsolja. 

A miniszter ur azonban azon váddal 
szemben, a melyet Tóth János t. képviselő- 
társam felhozott, kogy a katonai büntető tv- 
könyv és eljárás soha már meg nem hozatik, 
azzal válaszolt, hogy az törvényes alapon 
nyugszik, mert a törvényhozás 1868-ban egy 
indemnitást szavazott meg. Annak mindnyá- 
jan ismerjük történetét. Egy részletes tör- 
vényjavaslattal jött az akkori igazságügyi 
miniszter, Horváth Boldizsár a képviselőház 

eltörölt, alkalmazni. (Derültség jobbfelől.) 

A t. képviselő nrak ott a tuloldalon 
elé és mert abban a ja aslatban a hadsereg- 
nek oly jogok lettek volna biztositva, a me- 
lyeket a hadsereg tényleg gyakorolt, de a 
melyeknek gyakorlását egy alkotmányos in- 
tézmény, mint a törvényhozás, el nem ismer- 

stultaáls .ati éeaidti 

S mi az a kurta vas? Két karika egy kurta 
lánczczal! No már ha a törvény eltörülte a 
rablánczot, nem határozta meg a lánczok 
hosszuságát, hanem egyformán eltiltotta a 
kurta és hosszu lánczokat. (Zajos helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) 

Az oszlophozkötés olyan büntetés, a 
melyet az afrikai utazók kaffer-kiséretükkel 
szemben alkalmaznak, de a melyet midőn 
megtud Anglia, hogy ezek a kulturmissziós 
utazó Afrika-járók ily vad büntetést, mint a 
milyen az oszlophoz való kikötés, alkalmaz- 
nak, elszörnyüködik és lázong és egy Stan- 
ley hirneve és dicsősége meg van általa csor- 
bulva, akkor nálunk a hadseregben büntetés 
az, hogy az illető kiköttetik akkép, hogy a 
lábujhegye alig éri a földet s hátgerinczénél 
fogva csüng. Ez az emberi kinzás egy rafi- 
nirozott módja, mely az embert nem öli meg, 
de agyonkinozza, mely a szolgálati szabály- 
zatban megtalálja embortelen voltának leirását, 
mert azt mondja, hogy először megvizsgáltatik 
orvossal, kibirja-e, másodszor az van benne, 
hogy egy katona állittatik melléje, hogyha 
életveszélyes száimptomák mutatkoznának, azon- 
nal leoldja. Mi az, ha nem tortura, nem em- 
bertelen kinzás a büntetés e módja, (Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) ha nem a tör- 
vény közvetlen intézkedésének, hogy testi fe- 
nyiték nem alkalmazható, ellenkezője? (Zaj 
a szélsőbaloldalon, felkiáltások: Gyalázat!) 

Azt mondja a miniszter ur, hogy ezek 
a büntetések, csak mint utolsó fenyiték al- 
kalmaztatnak, olyanoknál. a kiknél már sem- 
mi sem használ. Látszik, hogy a csapatszol- 
gálatot a miniszter ur rég elhanyagolta Bu- 
dapest és Bécs közt való kéjutazásai közben 
és nem tanulmányozta, mert a ki a csapat- 
szolgálatot ismeri, az jól tudja azt, hogy min- 
den nap, a hányszor haza jönnek a katonák, 
a ,kurta-vas" és a ,„dunkel" ugy hull, mint 
a záporeső. Az oszlophoz való kikötés ritka 
büntetés, az valóság. De ki van jogositva 
kurtavasat, tehát rabbilincset és testi fenyi- 
téket, az oszlophoz való kikötést alkalmazni 
és megállapitani, vajjon ezt a büntetést csak 
utolsó esetben és mily biztositékok feltétele 
mellett alkalmazzák ? 

A századparancsnok, ki gyakran egy 
fiatal főhadnagy, ki természetesen igen szen- 
vedélyes és felindulásban levő férfi lehet... 

Tóth Ernő (közbekiált). 

Ugron Gábor: Azt mondtam, hogy a 
századparancsnok . . . (Mozgás.) 

Elnök (csenget) : Csendet kérek! 

a századparancsnok vérmérsékletére van biz- 
va, hogy egy ily büntetés, melyet a törvény 
tilt, alkalmaztassék. 

Nem is kérdés, hogy senkinek, még az 
angestellter Feldzeugmeistereknek sincs joguk 
e büntetést, melyet az 1868-iki országgyülés 

egészen elfelejtik, hogy ők is ezen katonai 
büntető törvénynek ki vannak téve, a mely 

pillanatban háboru üzentetik meg, mert a 
hetett, inkább a törvényjavaslatot vi-sszauta- 
sitotta. épen Deák Ferencz felszólalása kö- 
vetkeztében. 1868-tól fogva máig, igen hosszu 

háboru megüzenése után a hadviselésnek te- 
rülete a felvonult hadsereg előtt és után a 

idő óta sohasem érkeztek rá, hogy a katonai 
büntető törvénykönyvet és eljárást megalkos- 
sák. Hasztalan szólaltak fel a képviselőház- 
ban és a delegáczióban, mindig az volt az 
indok, hogy a miniszterek nem értenek egyet. 
Meddig nem fognak még egyetérteni a mi- 
niszter urak? 

Csak abban van a miniszter uraknak 
egyetértése, hogy ha pénzt és embert kell 
kérni Magyarországtól. Akkor az egyetértés 
rögtőn létrejön? Ee ha jogot és biztositékot 
kell adni a hadseregben szolgáló magyar pol- 
gárok részére, akkor az egyetértés nem tud 

katonai büntetőtörvénykönyv sulya alá szo- 
kott helyeztetni. Hol van az a törvény Ma- 
gyarországon, mely meghatározza, hogy a 
katonai büntetőtörvény háboru esetében mi- 

csoda módon alkalmaztatik? 

Szabad-e - mert a mai világban a ka- 
tonai hadviselés hosszua vonalat foglal el - 

létrejönni. A közös hadseregre nézve azt kér- 
dem a t. Háztól, miután Magyarországnak 
igazságszolgáltatási joga, minthogy a magyar 
honpolgárok felett való igazságszolgáltatás 
nem képez közös ügyet és a honvédelmi mi- 
niszter ur seholsem mutathat nekem törvényt, 
a hol még csak az is ki volna mondva, hogy 
a hadsereg fölötti büntető biráskodás egyező 
elvek szerint volna gyakorlandó az osztrák 
büntető biráskodással: kérdem, hogy akkor 
mily jogon elegyedik bele Ausztria honvé- 
delmi és igazságügyminisztere abba, hogy a 
magyar honvédségnél mily büntető eljárás al- 

kalmaztassék? Hát Magyarország állami ön- 
állósága és függetlensége az igazságszolgálta- 
tás terén öt miniszter értekezésétől függ ? 
Magyarországnak e téren teljes önrendelke- 
zési joga van. Nem kell oda egyébb, mint 
hogy a törvényhozás két háza és a király 
közös egyetértésben megalkossák a törvényt 

és az akkor az osztrák miniszterek minden 
hozzájárulása nélkül is érvényes. (Úy van! a 
szélsőbaloldalon.) 

A minisztez ur idézve az 1878. tvczikk 
54. §-át, elolvasta ezt a részt: Addig is, mig 
a katonai t . az általános védkötele- 
zettség igényeinek megfelelőleg annak utján 
átdolgoztatnának, előzetesen már most kimon 
datik, de már azt, a mi utána következik, 
nem olvasta el: (Oivassa) hogy a törvény ha- 
tájba lépte napjától testi fenyiték és rab- 
láncz-büntetés az állandó hadseregben (hadi 
tengerészetben) és honvédségben nem alkal- 
mazható. 

Azt mondja a miniszter ur, hogy a ka- 
tonai büntető biráskodás alkotmányos uton 

van érvényben. Igen, de érvényben lételé- 
nek határai és korlátai vannak, melyeket a 
nemzet souverain akarata szabott meg s me- 
lyeket semmiféle katonának lábbal tiporni 
nem szabad. 

A miniszter ur azt mondja, hogy a tör- 
vénynyel szemben szolgálati szabályzatban ki- 
szabott kurtavas teljesen jogosult, mert a tör- 
vény csak a rablánczot tiltja. Hát mi az a 
rabbilincs? Két karika egy hosszu lánczczal. 

milliókra menő állampolgárnak jogi bizton- 
ságát teljesen rendezetlenül hagyni. 

A t. miniszter ur sajátságos okoskodás- 
sal él a 25. §. védelmében, azt mondván, hogy 
a törvény fényesen hevált. Ez teljesen uj az 
ő okoskodásában, mert midőn 1889. márcz. 
23-án ezen törvény 25 szakaszát tárgyaltuk, 
én akkor határozottan rámutattam arra, hogy 
a közös hadseregnek nem áll érdekében a 25. 
§. meghozatala, mert a közös hadseregnek 
elegendő tisztje van. Most, ha arról van szó, 
hogy a 25. §-t eltöröljük, azt mondják, hogy 
a tiszti kiány nincs fedezve, ha pedig arról, 
hogy a kiken a sor van, nevezzék ki, azt 

mondják, hogy nincs szükség tartalékos tisz- 
tekre. 

Poroszországban is az egyéves önkénte- 
sekkel szemben intézkedéseket léptettek életbe, 
de a porosz kormány másként jár el, mint 
a mi hadügyi kormányunk. 

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Bizony másként! 

Ugron Gábor: Bizony másként, mert a 
porosz kormány a hadviseléshez ért. (Zajos 
derültség.) A német hadügyi kormány, mon- 
dom, a hadviseléshez ért. (Igaz! Ugy van! a 
szélsőbalon.) 

A poroszok ugy viszik keresztül, hogy 
az egyéves önkéntesi szolgálatnak rövid idő- 
szaka után az önkéntesek felett itélnek és a 
kiknek a képessége, társadalmi állása, haj- 
lamai olyanok, hogy belőle a hadsereg szá- 
mára kitünő tiszt nem válhatik, azt szorti- 
rozzák és azt mondják: neked altiszti kikép- 
zést fogunk adni, mert többre nem vagy ké- 
pes, de azon a helyen kiképeztetve, be fogod 
tölteni hivatásodat. Az pedig, a ki szellemi- 
leg erősebb, képzettebb, az a tiszti rang el- 
nyerésére fog kiképeztetni. Nálunk azonban 
azt teszik, hogy mindenkit egy sablonba 
akarnak beszoritani, tekintet nélkül arra, hogy 
vannak-e katonai hajiamai és van-e képessége 
arra, hogy mint tiszt a tartalékban szolgála- 
tot teljesitsen. Rájuk parancsolnak büntetés 
terhe alatt, hogy neked a tiszti vizsgát le kell 
tenned, holott a hadseregnek kétféle szükség- 
lete van, egyfelől tisztekre, másfelől altisz- 
tekre van égető szükség. Az altisztekben 
szükséges az önálló itélő- és cselekvőké- 
pesség. 

Minél szétszórtabb a harczvonal, annál 
kisebb csapatokban, kell, hogy vezettessék a 

! 
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legény: az altisztek müködése annál fonto- 
sabb. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) S 
erre annuál kevésbbé szolgál rá a hadügyi 
kormány, midőn azt hiszi, hogy az altisztek 
cselekvési és önálló itélőképességét akként 
fogja érvényesiteni, hogyha régi, a szolgálat- 
ban megrögzött altiszteket tart a hadsereg- 
ben, a kik a rendes szolgálatot a legnagyokb 
pontossággal tudják ellátni, de a nagyon vál- 
tozékony, csak leleményességet kivánó szolgá- 
latot a legkevésbbé képesek teljesiteni. Erre 
a nemzet intelligencziájából kikerülő ifjuság 
van hivatva, azért a 25 §. katonailag is tart- 
hatatlan és oktalan intézkedés (Élénk helyes- 
lés a szélsőbaloldalon.) és nem egyéb, mint 
mindazokkal szemben, a kik a német nyelvet 
és a német kulturát nem szolgálják, büntető 
intézkedés, hogy saját kulturájuktól elszok- 
janak és csupán eszköz arra, hogy a hadse- 
reg német szolgálati nyelvét fenn tudhassák 
tartani. 

Nem nálunk, hanem Ausztriában tőrik 
meg ezen kisérlet. (Igaz! Ugy van! a szélső- 
balon.) 

Nem a magyarok ellenállásán fog meg- 
törni, hanem a csehek, szlovének és lengye- 
lek ellenállásán, kik a német nyelvet nem 
akarják megtanulni. 

A magyar kulturának egysége s a ma- 
gyar kulturának ereje főgondoskodásunkat 
kell, hogy képezze, meg kell, hogy szüntet- 
tessék az az intézkedés, a mely a 25. §-ban 
foglaltatik, a mely intézkedés a magyar if- 
juságot arra kényszeriti, hogy a német nyelv- 
re sokkal nagyobb figyelmet forditson; mert 
ha valaki Magyarországon magyarul nem tud, 
legyen az román, legyen az szerb, vagy le- 
gyen az tót, az nem képez az ő életében és 
az ő pályafutásában hátrányt, hanem ha nem 
tud németül egy magyar ifju, az már a had- 
seregnél, a hol neki okvetlenül szolgálnia 
kell, neki hátramaradásra szolgál. (Ugy van! 
balfelől.) 

A t. miniszter ur azt mondja Tóth 
Aladár képviselő ur felszólalására nyilatkozva, 
hogy az egyévi önkénteseknél lehetséges az, 
hogy egy részök, a kik jó magaviseletct ta- 
nusitanak, a kiken nem mulik, hogy nem 
teszik le a tiszti vizsgát, tartósan szabadsá- 
goltatnak. Ez a t. miniszter ur nyilatkozatá- 
ban szinte uj, mert a miniszterek arra van- 
nak hivatva, hogy a törvényt végrehajtsák, a 

törvény pedig itt azt mondja, hogy azon egy- 
évi önkéntesek, kik ezen vizsgánál meg nem 
felelnek, kötelesek még egy évet csapattestük 

1 osztályánál tényle Igálni. 
Ugron Gábor: Egy főhadnagy, mint / yo k 

századparancsnok, alkalmazhatja, nem, hogy 
nem igaz és a századparancsnok belátására, 

Alkotmányos államban nem a minisz- 
teri kegyosztások utján kell, hogy a hadszer- 
vezet rendezve legyen, (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.)hanem törvénynek szigoru intézkedései 
és rendelkezése szerint. Elfogadom a minisz- 
ter urnak ezen argumentumát, mert ezen ar- 
gumentum világosan bizonyitja, hogy a 25. 
§-nak azon része, mely az egy évi önkénte- 
seket a tiszti vizsza le nem tétele esetén egy 
második szolgálati évre kényszeriti, kellő ér- 
tékkel már nem bir: az egyszerüen a törv.- 
könyvünkből kihagyandó és a miniszteri ön- 
kénykedésnek és a miniszteri protekcziónak 
vége vetendő. (Igaz! Ugy van! a szélsőbalol- 
dalon ) 

Az a törvény mindenkire egyenlően kell, 
hogy szóljon, egyenlően és igazságosan; a 
magyar nemzet kultrájának érdekében és a 
magyar ifjuság érdekében csak akkor hang- 
zik jól, ha a 25. §-ból az a rész, a mely a 
második évi szolgálatot elrendeli, kihagyatik 
és ezért én elfogadom a Lits Gyula képvise 
lőtársamnak határozati javaslatát. (Élénk he- 
lyeslés a szélsőbaloldalon). ; 

Sztrájkoló tanulók Szamos- 
Ujvártt. 

A „Tribuná”-ból a következő épületes dol- 
gokat olvassuk: 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Mi alólirott III-ik éves tanitó jelöltek 
a következőkben számolunk be azon okokról, 
a mikért a szamos-ujvári tanitó-képezdét 
kénytelenek voltunk oda hagyni. 
Az 1894-95-ik tanév kezdetén Melián 

János, a vallástan tanára, egy a jövendő oláh 
nép vezetőihez nem illő méltatlan és durva 
módon kezdett velünk elbánni. A következő 
szavakkal fenyegetvén: ,Meg fogom nektek 
mutatni, hogy van egy Isten az égben, és 
hogy volt egy Melián tanitó a képezdében." 

Beiött az osztályba. Hadarni kezdett 
egy könyvből, s azt ő magyarázatnak ne- 
vezte. 

A vallás órák egyikén, deczember 26-án 
egy nehányunkat exhumálni kezdett, de nem 
a tárgybóly hanem abból a mit ő hadart, 
mondván: ,Tudnotok kellene. Miért nem je- 
gyeztétek. Mi azt feleltük: ,Mi annyit je- 
gyeztünk a mennyit képesek voltunk, és a 
leczkénket tudjuk", ötünköt felszóllitott, hogy 
feljegyeztük e az ő magyarázatait mire ta- 
gadólag feleltünk, okadatolván azzal, hogy be- 
széd után jegyezni képesek legyünk. 
Erre azonnal az egész osztályt osztály- 

könyvileg megintette: azzal indokolva, hogy 
egyik sem érdeklődik a vallás iránt. 

Az exotátiók ezután nem voltak a val- 
lás tudományoknak, hanem a mi megtámad- 
tatásunk, meggyaláztatásunk és szidalmazta- 
tásunknak szentelve. Többször fenyegetett 
azzal, hogy: ,ha az elődöm nem volt képes, 
majd embert faragok én belőletek. Mi be- 
látván azt, hogy irántunk nem viseltetik a 
hitoktatónk keresztényi szeretettel, hanem a 
leghatártalanabb gyülölettel, ügyünket osz- 
tályvezetőnknek adtuk elő, kérve tegye lehe- 
tővé. hogy megmenekülhessünk hitoktatónk 
embertelen bánásmódja és basáskodásától. - 
Szucs László, osztályvezetőnk sok jó akarat- 
tal intett, hogy csendesedjünk, mert ügyün- 
ket a tanári kar elé fogja vinni. Minek ered- 
ménye nem lévén, elhatároztuk, hogy többet 
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felián óráira nem megyünk, és ugy is tet- 

ak. Szombaton 9 órakor megjelentünk a 

igyar nyelvtani órára. Mindjárt az óra kez- 

én bejött ápi János igazgató, Boros J. 

ssza J. és Ma J. tanárok kiséretében. 

Az igazgató f evesztett dühvel kezdett 

itozni: „Ti anarchisták akartok lenni, - 

lért nem jöttök iskolába ?" Gondnokunk - 

óczi Octávián, - a következőket válaszolta : 

felián ur óráira azért nem jövünk, mivel 

év elejétől kezdve igen durván és ember- 

enül bánt el velünk. Az igazgató Pápin 

nos, a ki e mellett kanonok is; saját szent 

zeivel erre nyakon ragadta Dóczit és erő- 

el kilökte az osztályból. 

Mi erre valamennyien ki akartunk menni, 

a vitéz director az ajtónak vetve a be- 

s hátát, azt bezárta, s azt kérdezte, hogy 

lek van órája most és meghagyta az illető 

anárnak, hogy Dóczit ne bocsássa be. Mi erre 

lamennyien azt kiáltottuk: egyik ugy mint 

másik: ,Nemkell Melián!" A mire a direk- 

or kiment mondván: ha nem tetszik menje- 

ek innen mert nélkületek is ellehetünk 

Ezek az osztályvezető távollétében tör- 

éntek. 

Mi erre elhatároztuk, hogy egyszer s 

indenkorra elhagyjuk a szamosujvári tani- 

óképezdét, látván, hogy az igazgató oly bá- 

jásmodban részesít, mint a várbeli tolvajokat, 

kiknek azelőtt papjok volt, a mig kano- 

k lehetett. Délután testületileg mentünk 

igazgatóhoz, bizonyitványainkat kikérendő 

mire azt a választ kaptuk, hogy igen ki- 

dja, de a magaviseletből törvénytelen jegyet 

i. De eddig még nem adta azokat ki. 

A következő napon haton a püspökhöz 

entünk bántalmainkat előadandó és hogy 

Ilmondjuk, miszerint durva, embertelen bá- 

hásmódban részesülünk hitoktatónktól a he- 

ett, hogy vigasztaltatnánk nyakon ragad- 

tunk. 
A puüspök ő méltóságához bebocsátatást 

em nyertünk, hanem a helyett a püspöki 

itkár Porde László szidni kezdett, s azt 

mondta, hogy a püspök ő méltósága meg- 

agyta, hogy ez az ügy a képezde igazgató- 

jához tartózik. 
Mi erre elhatároztuk, hogy állami ké- 

pezdébe lépünk, s e czélból a deési kir. tan- 

felügyelőhöz folyamodtunk. 

(ajnáljuk ugyan, hogy ezt tették. Vá- 

doljuk és elitéljük első sorban az igazgató- 

ságot, a mely az ő ostobasága által lehetővé 

telte az efféle dolgokat. A Tribuna meg- 

jegyzése.) 
Megvagyunk gyöződve, hogy a kerületi 

fogja kötelességét és gyakorolni fogja ellen- 

örzés. jogát, mert a jelen időben, a mikor 

anitókra, oly nagy szükség van, hogy nele- 

gyenek kénytelenek a képezdészek ezentul 

álami képozdékbe lépni. 

Hogy a fentiek igazok saját kezünk alá- 

irásával is igazoljuk. Anderko Gyula, Kaluser 

Mihály, Kircsu János, Kocsis Gyula, Dobokan 

György, Doczi Octávian, Harsányi Demeter, 

Hóra László, Hordoan Gárril, Irinyi Deme- 

ber, Pap Dénes, Moldován Emil, Pap Miklos, 

Pap László, Román Pál, Sütő Gyula, Suhányi 

János, Tartig Todor. 

Mikor lesz az „Iitthon" bálja ? 

Félre a tollal, félre a ,„kutyafülek"-kel, 

félre az ollóval és mindenféle más szerkesztőségi 

eszközzel. Az ujságirók nekiestek a mulatságn
ak 

és törik-szakad bált csinálnak. Előveszik a frak- 

ot, a jó kedvüket, báli jelvényeket és élük- 

e állitják a legidősebb ujságirót, Brassai bá- 

csit, a ki a magyar hirlapirodalmat dajkálta 

mánynak, de a zsurnalistikának is Nesztora, - 

dóst és hirlapirót s azt mondják, hogy tán- 

czolunk. 
Brassai bácsi pedig soha sem volt a jó- 

nak elrontója, csupán a rossz magyar stilusra 

haragszik olykor-olykor. Épen ezért meg fog je- 

lenni az „Itthon" bálján. Kijelentette, hogy ke- 

veset tánczol, de az ifju nemzedék bizonyára szi- 

resen tánczol Brassai bácsiért, hogy valamivel 

viszonozza azt a visszafizethetlen jótéteményt, a 

mit Brassai bácsi tett érettük a nevelés és tudo- 

mány terén. 
A bál protektorai közt ott van Rákosi 

Jenő, a magyar publiczistika erős talentumu 

ját megjelenése által érdekesebbé tegye. . .. 

Szinte feledem, hogy e czikk egyik czélja 

a, hogy hozza helyre azt a sajtóhibát, mely 
teg- 

nap csuszott a lapokba, melyek az „Itthon" 
bál- 

jit tebr. 26-ikára teszik. Hát e bizony olyan ki- 

sértet, mely az ujságirót mindig üldözi. 

Betolakodik minden dolgunkba a sajtó- 

hiba és valóságos rémünk. Hát nagyérdemü kö- 

zönség! a bál nem 26-án, hanem 25-én lesz. 

Ugy tessék hát készülni, hogy önökhöz akkor 

teljes számban legyen szerencsénk. 

Addig, akkorra, sőt azutánra is pompás 

vig kedélyt kivánunk. 

... 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 6. 

- Az „Itthon", irók, müűvészek, hirlap- 

irók, irodalom- és müvészetbarátok köre ma, 

szerdán este 7 órakor összejövetelt tart a Bánffy- 

palota jobb oldalán levő ideiglenes helyiségében. 

A tagokat, tekintettel a fontos megbeszélni va- 

papság a mely fenntartja ez intézetet, tudni 

s bölcsőjében ringatta. A ki nemcsak a tudo- 

dükre állitják ezt a tiszteletreméltó öreg tu- 

bajnoka, a ki lerándul Budapestről, hogy vidéki 

kollegáinak örömöt szerezzen s az „Itthon" bál- 

az elnökség. 

- Helyregazitás. Tegnap Az Itthon 

bálja" czimü czikkünkben lényeges sajtó- 

hiba esett. Az volt t. i. azon czikkben olvas- 

ható, hogy az Itthon bálja február 26-án lesz. 

Oda kell igazitanunk ez adatot, hogy az Itt- 

hon' báljának napjául február 25-ke van ki- 

tüzve. 

- Kolozsvármegye tisztikarának ma 

délben G y armathy Miklós alispán elnöklete 

alatt értekezlete volt, melynek főtárgyát Sze- 

benvárm. tisztikarának átirata képezte. Ez át- 

iratban az igazságnak megfelelőleg fejtegetve 

vannak a vármegyei tisztviselők fizetési viszo- 

nyai, a melyek már alig türhetők. Mert a mig az 

állami hivatalnokoknak előléptetési viszonyai 

össze sem hasonlithatók a vármegyei tisztviselő- 

átirat felhivja a vármegyék tisztikarát, hogy 

inditsanak mozgalmat ez ügyben, küldjenek 

képviselőket a központba egy nagy tanács- 

kozásra. Kolozsvármegye tisztikara egyhan- 

gulag jkimondá, hogy a mozgalmakhoz csat- 

lakozni fog. 

- A mensa academica ujabb alapitót 

nyert Schlauch Lőrincz Nagyvárad biboros 

püspök személyében, ki a humanus czélra 50 

frt alapitványt tett. - Adományoztak to- 

vábbá: Paál Ferencz képezdei igazgató 25 

frtot, Schnell Alfréd v. tanácsos Brassóból 1 

frtot, továbbá dr. Boros Gábor ivén: Zágoni 

Gábor 1 frt, Székely Károly 50 kr, V. I. 1 

frt, Szalai Ferencz 1 frt, Csernátoni Cseh 

Lajos 1 frt, St. és társa 1 frt. K. G. 50 kr, 

Ferenczi István 1 frt, Székely István 1 frt, 

Elischer József 1 frt, Tóth Szabó 1 frt, Bo- 

kody 1 frt, Boga Lajos 50 kr, Rieger András 

38 frt, Boros Gábor dr. 1 frt, a nagyszebeni 

mük. társ. 20 frt. A biz. ezuttal helyre óhajtja 

hozni minapi tévedését, a mennyiben a gr. 

Bethlen Pál minap kitüntetett 10 frt ado- 

mánya gyüjtés eredménye, melyben, gr Te- 

leki László és gr Bethlen Pál 5-5 járultak. 

- Hasonlólag a Sebesi Béla mérnök által 

5 frt is, melyben Sebesi Béla 3 frttal, Kauf- 

man Adolf és Gaál József 1-1 frttal járul- 

tak. Fogadják a bizottság köszönetét. 

- Szánkázás. A tél a vadászoknak 

korcsolyázóknak és szánkázni szerető közön- 

ségnek egyaránt kedvez. A téli sportok kö- 

zött ez utóbbi a legkényelmesebb. Kolozsvár- 

nak ez idő szerint a szánkázók első kirán- 

dulási pontja Szamosfalva. Ez van legkőze- 

lebb. A mellett a legkellemesebb megálló hely 

is arra nézve, hogy az ut fáradalmait kelle- 

mesen kipihenhessék a kirándulók. A sza- 

mosfalvi vendéglőnek is kezd a gyakori ki- 

rándulások folytán a régi hire, régi látoga- 

tottsága visszatérni. Kellemes és barátságos 

megálló hely ez, a mióta Nagy Ferdinánd 

veudéglős vette át ismét ,csendes birodalmát." 

Ezt közelebbről élénkiteni fogják a kirándu- 

lók egytervbe vett tánczmulatsággal is, mely 

a vendéglő szépen berendezett termében lesz 

megtarva. A mig a bál napja elérkezik, ad- 

dig a kolozsvári bálokon, murikon megbete- 

gedött közönség ki-ki szánkázik, hogy a sza- 

mosfalvi vendéglő kitünő konyhája és jó ita- 

lai meggyógyitsák a katzenjammert. 

- A bánffy-hunyadi zeneönképzőkör ja- 
vára rendezett mükedvelői előadás és tánczviga- 

lom alkalmával 1895 febr. 2.án a következő 

felülfizetések történtek: Duha Mihály 2 frt 50 

kr, Molnár János 2 frt, Királyi József, Dóczy 

Marinkás Aurél, Hajdu Ferencz, Gál Pál, Grosz 

Nándor, dr. Blasek Béla, Supka László, Frieder 

Mór, Halászi Imre, Ágh Ferencz, Pilitzer Adolf 

1-1 frt, Böhm Gusztáv, Sombory Mihály, Far- 

kas Gábor, Magyari Gusztáv, Király András 50- 

50 krt. Fogadják nevezett urak a zeneönképző 

kör hálás köszönetét. Bánffy-Hunyad, 1895 febr. 

5. Kovács Dániel. 

- Az egyetemi kör tegnap tartotta 
első félévi záró közgyülését. A kör vezetésé- 

ben ismét változás állott be. A megüresedett 

főbb állásokat igy töltötte be a közgyülés: 

elnök lesz Szánthó Károly. II-od alelnök 

Korbuly Emil, főtitkár Ilmre Sándor, 
főjegyző Veress Arpád. 

- A jégünnepély rendező bizottsága 
holnap folyó 7-én, csütörtökön délben 12 

órakor az egyetemi kör helyiségében záró 
gyülést tart, melyre, a bizottság tisztelt tag- 

jait ezennel meghivjuk. Dr. Öváry Kelemen, 

b. elnök, Hunwald Lajos, b. titkár. 

- Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület vá- 

lasztmánya f. hó 10-én d. e. 11 órakor a fő- 

titkári hivatalban: (Jókai utcza 11 sz.) ren- 

des gyülést tart. Ez ülésre a választmányi 

tag és osztályelnök urakat tisztelettel meg- 

hivjuk. Kolozsvárt, 1895 február 6-án. Gróf 

Betlen Bálint elnök. Radnóti Dezső főtitkár. 

- Az E. M. K. E. igazgató választmá- 

nya folyó hó 12-én d. u. 3 órakor a város- 

házán rendes havi gyülést tart. Ez ülésre a 

választott és alapitó választmányi tagokat 

tisztelettel meghivjuk. Tárgy: Fólyóügyek. 

Kolozsvárt, 1895 február 6. Gróf Bethlen 

Gábor elnök, Sándor József t. alelnök-főtitkár- 

- Az E. M. K. E. álarczosbálra a pá- 

holyok már mind kiosztattak: jelentkezés 

sorrendje és a rendezés körül való fáradozás 

méltánylása szerint, de a bérlők igényeinek 
lehető tekintetbe vételével is. Ülőhely még 

1 csak az erkélyen és a karzat második sorá- 
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lókra, kéri minél nagyobb számmal megjelenni ban van. A jegyek elárusitása mindennap d. 
u. 3- 5-ig a rendező-bizottság által a Nem- 
zeti Szinház pénztáránál foly. Belépőjegyek 
csak a névre szóló meghivó előmutatása el- 
lenében szintén névre szólólag adatnak ki 
ugyanitt. A rokoko-menetben résztvevők pró 
bája folyó hó 11-én d. e. 11 órakor lesz. 

- Eljegyzés. Nagy László m. kir. fő- 
hadnagy-hadbiró a napokban jegyezte el Su- 

gár Mariskát, Sugár József helybeli ügyvéd 

kedves leányát. 

- Meghivó. A mensa academica százas 

bizottsága pénteken, f. hó 8-án d. u. 5 óra- 
kor rendes ülést tari. Tárgy: A mensa aca- 

demika bizottság ügyrendtartásának megal- 

kotása, folyó ügyek. Kolozsvár 1895. febr. 5. 

Krenner Miklós elnök, Kozma Endre fő- 

titkár. 

- Közgyülés. A kolozsvári kereskedelmi 

és iparkamara 1895. évi február hó 9-én 

kével, ezek fizetése is majdnem csak félannyi. Az (szombat) d. u. 4 órakor közgyülést tart. 
- umljegyzés. Hübschmann Mór, 

helybeli kereskedő eljegyezte Bergman Her- 

man kereskedő bájos leányát, Gizellát, Kas- 

sáról. 
- Az ezredéves kiállitás kolozsvár ke- 

rületi bizottságához a kiállitók mind töme- 

gesebben kezdenek jelentkezni. Az eddig ér- 

kezett bejelentésekből felseralkotjuk a követ- 

kezőket: Kolozsvárról asztalosok: Bak Lajos, 

Molnár Károly, Komáromi János, Kiczkó Má- 

tyás, Kopenecz Károly, Csatt Sándor, Nyiri 

Gyula, Faix János, Horváth Miklós, Papp 

István, Jakab Lajos, Hopp Károly, Molnár 

Benedek; bádogos; Baranyi János; csizma- 

diák: Szilágyi Lajos, ifj. Nagy István, Fa ár- 

kas Károly, Miskó István, Banykó György, 

Medgyaszai Ferencz, Vrannai János, Tóth 

Antal, Vrannai István, Sipos József, Antal 

András, Veres Kerencz, Cserei József, Hege- 

düs Péter, Banykó István, Szilágyi József, 

Kelemen Ferencz; czipészek : Schmalcz József, 

Matutsek József, Majláth Antal, Ferenczi Ig- 

nácz, Hegedüs Ferencz, Lengyel Károly; ék- 

szerész: Dietrich Ede; fényképész: Kató Jó- 

zsef; kárpitos: Duchonyi János; késes: Kun 

Mátyás; keztyüs: Hubai Károly; kocsigyáros: 

Gergely Kálmán; könyvkötő: Hancz György; 

mechanikus: Kolozsi Leitner Károly; mázoló; 

Csigás Pál; lakatos: Demjén Agoston; por- 

czellánfestő: Farkasházi Ficher Vilmos; sza 

bóőók: Grebe Henrik, Márczenkievicz Ignácz, 

Turós Márton és társai; szappangyár: Hein- 

rich és társa; szobafestő: Balogh Gergely; 

sodronyszövő: Léber Gyula; tanintézetek: 

kereskedelmi akadémia, ev. ref. főgymna- 

sium. 

A vidékről, u. m. Deésről asztalosok: 

Gábré János, Bakó Gyula; csizmadia : Molnár 

Domokos; czipészek: Grünbaum Mór, Weisz 

Dávid, Horváth Sándor; gyógyszerész: Bá- 

nyai Literáti Károly; kályhás: Peszternák 

Ferencz; kőbánya: Demeter és Kiss; lakatos 

Papp és Diczenty; órás: Farkas Benján in; 

szabók: Reiter József, Budai Albert, Máthé 

Ferencz, Zakács István; szjgyártó: Szabó La- 

jos; szücs: Jakab Károly, Dárvai Antal; ti- 
márok: Komjátszegi János, Farnos Tamás és 

ifj. Szilágyi János. - Szamosujvárról czipész 

Máthé János; szücs: Bényei és Máthé; laka- 
tos: Hochmal Frigyes. - Tordáról bádogos: 

Binder Ferencz; fazekas: Fazekas ipartársu- 

lat; csizmadia: Csizmadia ipartársulat; kere- 

kes : Kovács László; kordoványos: Bocz Mó- 

zes; mézes-bábos: Miskolczi Józsefné; szücs: 

Szücs ipartársulat; timárok: Gegesi Samu, id. 

Boné József. - B.-Hunyadról szücsök: Ki- 

rály András, Magyari Gusztáv; varrottas ké- 

szitő : Farkas Gizella. Gyaluból eczetgyáros : 

Lusztig Pál. Kis-Sebesről kőbánya: Glasner 

József és Antal. Mező-Kapusról nádszövőgyá- 
ros: Sándor János. 

- Mártiromság. Ugy látszik, az 

oláh mártiromságban nemcsak az oláh férfi- 

aknak lesz része, hanem a nőknek is. Emli- 

tettük nemrég, hogy az államfogházban ülő 

Racziuhoz államellenes iratokat csempésztek 

be. Most azt irják Szegedről, hogy Rácziu 

feleségét és leányát Dorinát, kik Szegeden 

laknak, e miatt felelősségre vonták s a vizs- 

gálóbiró elé kell menniök. Az ügy ilyenformán 

igen érdekes fordulatot vehet s Pap István 

dr. oláh ügyéd utban van Szegedte, hogy 

elvállaja a védelmet. 

- Az udvarmegyei gazdasági egy- 

let Sz.-Kereszturon (vasuti állomás) folyó évi 

nyésztők részére dijazással összekötött te- 

nyészbika kiállitást és más nap f. é. márczius 

hó 1-én hatóságilag engedelyezett országos 
jellegüű tényészbikavásárt rendez. Egész Ma- 

jellegü tenyészbika vásár van engedélyezve: 

és miután földmivelési magy. kir. miniszter 

a tordai állami bikatelepet feloszlatta: ezen 

tiszta erdélyi magyar faj jellegü országos te- 

nyészbika-vásár fontossága szembetünő. 

Midőn ezen ritka alkalomra az ország 

gazdaközönségének figyelmét felhivjuk, egy- 

28.) mint a vásár (márczius 1.) berendezésére 

br. Gamerra Oszkár főszolgabiró (lakik Sz.- 
Kereszturon) elnöklete alatt, br. Orbán Ottó 
és Győrffy Lajos személyükben egy rendező 

bizottság küldetett ki; ez okból a tenyésztők, 

bejelentése, azok elhelyezése, élelmezése, vas- 

uti szállitása és szállitási tenyész igazolvá- 
nyok elnyerése érdekében forduljanak köz- 
vetlen a rendező bizottság elnökéhez. - Az 

udvarhelymegyei gazdasági egylet választ- 
mánya. 

- Egy Árpádkori vezér sirja. 
Mint már megirtuk, Tárczal község hatá- 

rában, ama hegyen, melynek tetejéről Turzul 

vezér először pillantotta meg a nagy magyar 

alföldet s ezért Tarczalt meg alapitotta, a 
munkások szölörigolirozás közben több Ár- 

bádkorbeli sirra bukkantak, melyeknek egyi- 

nak meg. Az osztrák-magyar monarchia te- 

lett nyilatkozik. Miss Yates néhány esztendő- 

kenyeret ajánlják melyből a korpa nincs el- 

február hó 28-án csak udvarhelymegyei te- 

gyarozszág területén ezen egyetlen országos 

uttal értesitjük, hogy ugy a kiállitás (febr. 

kiállitók, vevők és eladók, a tenyészbikák 

kében ezüst kengyelvas, sisakdisz, csatok és 

kardpengéből álló maradványt is találtak, 

mely leleteknek nagy része asonban, különö- 
sen az értékesebbek, mivel a közigazgatási 

hatóság nem őriztette, elkallódott. A leletről 
értesitették a nemzeti muzeumot is, mire 

most nagy sokára megérkezett Hampel József 
dr., az archeologiai osztály őre ki megálla- 

pitotta, hogy az emlitett sirban minden bi- 

zonynyal a magyar honfóglalók egyik vezér- 

emberének és paripájának maradványai nyu- 

godtak, sőt nagyon valószinü, hogy a sirban 

maga Turzul vezér aludta örök álmát. ! 

- Bányalégrobbanás. Montceau- 

les- Minesből táviratozzák, hogy a St.-Euge- 

nie-tárnákban hétfőn reggel 5 órakor bánya- 

légrobbanás volt. Az áldozatok számát még 

nem ismerik. Reggeli 9 óráig 30 hullát 

hoztak felszinre. A St.-Eugénia tár- 

nákban a tüz vasárnap kezdődött, éppen az 

elzárási munkálatokat foganasitották, midőn -
-
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reggeli 5 órakor a zárófalak mögött isszonyu 

robbanás történt, mely a falakat elpusztitotta 

és az ott dolgozó munkásokat megtizedelte. 

A mentési munkálatokat azonnal megkezd- 

ték. Remélik, hogy az áldozatok száma nem 

mulja felül a barminczat. Párizsból távira- 
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tozzák, hogy a köztársaság elnőke egy szol- 

gálattevő tisztett küldött Montceaules-Minesbe 

hogy első segélynyujtásal 2000 frankot vi- 

gyen oda. A belügyminiszter egy titkárt kül- 

dött ki, hogy az áldozatok családjai között 

segélypénzeket osszon szét. 
- MHány lengyel van összesen? 

A „Przeglad Wsrechpolski" czimü lap szerint 

16.320,000. Ebből a számból Oroszországra 

8.170,000 jut és pedig Orosz-Lengyelországra 

6.350,000, mig a többi lengyelek Lithvánia, 

Podolia, Volhynia, Ukraina stb. közt oszla 

rületén 3 400,000 lengyel él, Poroszországban 

3,350,000. Amerikaban, még pedig az Eszak- 

amerikai Egyesült-Állámokban 1.200,000, Bra- 

ziliában és Délamerikában ellenben 100,000 

lengyel tartózkodik. 

- HBarna vagy fehér kenyér? 

A barna vagy fehér kenyér egészségesebb-e, 

ez a kérdés már régóta vita tárgya, a nél- 

kül, hogy végleges döntés történt volna. A 

fehér kenyér jobban el van terjedve, mig a 

tudósok nagyobb része a barna kenyér mel- 

vel ezelőtt tudományosan mutatta ki, hogy 

ha a korpát s más alkatrészeket nem ütjük 

meg a liszttel együtt, éppen azokat a része- 

ket távolitjuk el, melyek a csontok és izmok 

növelésére szolgálnak s az idegrendszert, te- 

hát az agyvelőt is erősitik. A gyomorbajban 

szenvedőknek különben az orvosok az olyan 

távolitva. 

Orosz szépitő szerek. A sokszor kitünte- 

tett és világhirü orosz cosmeticus különlegessé- 

gek, G. Ries orosz császári udvari szállitó, - 

mint lapunk hirdetései között látható, - czikkeit 

helyben BURGER FRIGYES gyógyárú üzletében 

raktáron tartja. Ezen különlegességek favorit 

czikkei az orosz császári udvarnak, a nagyher- 

czegek családjainak és az orosz aristokratiának; 

közönségünknél is mihamarább kedvező fogadta- 

tásnak és általános használatnak fognak örvendeni. 
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„Alhambra rózsája." 
(Eredeti operette 3 felv. Irta: Gyalu iFarkas. 

Zenéjét szerzé Serly Lajos.) 

Hosszas készülődések után végre tegnap 

szinre került Serly Lajos és Gyalui Farkas 

operetteje. A darab 1700-banV-ik Fülöp, spa- 

nyol király idejében játszik s czimét nem 

épen jól megindokolva, a második felvonás 

történetének szinhelyétől vette. Alhambra, a 

mint a históriából tudjuk, tulajdonképen az 

egykori mor királyok palotája volt, a mely a 

XIII-ik századtól a XV-ik századig épült s a 

melyben az arab épitészeti stil minden ssép- 

sége egyesült. Ennek a palotának az előcsar- 

nokát látjuk a második felvonásban, még pe- 

dig a mi szinpadi viszonyainkat tekintve, elég 

fényesen kiállitva. 

A darab meséje a lehető legegyszerübb. 

A kettős cselekvény, a mely az első felvo- 

násban megindul apró és szinte összefüggés- 

telen részekre apritja a darabot, a mi meg- 

csökkeonti az érdeklődést. Alkade rendőrfőnök 

az ő alguazilja, a modern borbély és az antik 

mor egyirányban indulnak, mig Ruyz apród 

és Jaczinta kisasszony a szerelem rozsás ut- 

jára lépnek. Igaz, hogy a kettős cselekvény 

valahogy összefoly, de nem természetesen és 

nem csattanósan. A darab meséjének gerincze 

alig áll egyébből, mint a két szerelmes pár 

turbékolása és a kincskeresés egyszerü his- 

tóriája. 

E jelenetek füszerezve vannak nehány 

látványossággal, a melyben sok az érdeme a 

szinházi festőnek is. Szerző, nem találta ugyan 

el az operette szöveg hatásának titkát, a 

mennyiben alakjai nem domborodnak ki elég 

élesen és humora kissé pongyola, de jó uton 

indult el ahoz, hogy még ezen a téren ma- 

radandóbbat alkosson. 
Seriy zenéjében sok hangulatos rész 

-. 

A szereplők közzül Sipos Etelka (apról) 

és Inkey CGizella (Jacinta) váltak ki ügyes 

és eleven játékukkal. Inkey Gizella kisasz- 

szonyon nagy haladást vettünk észre, most 

biztosabban énekel és fesztelenebbül játszik 

mint ezelőtt. Haladását szivesen konstatáljuk 
és egyszersmind buzditjuk, hogy tanuljon és 

mentől többet gyakorolja magát. 

Hegedüs Gyula mély baritonja idézte 

elő a legzajosabb tapsot az este, egy ballada 

eléneklése által. Jók voltak Vendrei, Váradi, 

M., Megyety, Hadai, Szerémi stb. Goth Sán- 

dor tenoristáját, az iró elejtette s igy a szi- 

nész se sokat tehetett a szerencsétlen Pauza 

érdekében. 

A darabot szép számu közönség nézte 

végig és felvonás közökben hivták a szerző- 

ket, de csak Serly jelent meg. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, febr. 6. 

A képviselőház ma megkezdte a hon- 

védelmi tárcza költségvetésének tárgyalását. 

Az ülés elején, midőn Forster Ottó meg- 

jelent Zelenyák János fiatal néppárti képvi- 

selővel a karján, mindenki őt nézte. 

A honvédelmi tárczánál az első felszó- 

laló Nagy István volt, ki válaszolni akart) Fe- 

jérvárynak tegnapi beszédére, de Szilágyi hi- 

vatkozván arra, hogy a vitát bezárta, nem 

engedte meg a felszólalást. ! 

A baloldalról zajosan kiabálták, hogy 

a vita nincs bezárva. 

Szilágyi elnök ragaszkodott állitásához. 

Felszólaltak ezután Ugron Gábor és 

Andreanszky Gábor, kit Szilágyi elnök rend- 

re utasitott. 
Ugyancsak a mai ülésen elfogadtak egy 

másik inditványt, mely szerint a 49-es hon- 

védek segélyösszegét 300.000 frtról 400,000-re 
emelik. 

A Pesti Napló ügye. 

Bubapest. február, 6. 

A budapesti törvényszék tegnap késő 

ceste hirdette ki az itéletet, moly nagy 

megdöbbenést keltett. Mig ugyanis, 

Barna Izidor szerkesztőt, Braun Sándort, 

a közgazdasági rovatvezetőbt - helyesen - 

belett bizonyulva, hogy nem kö- 

vetettelhatóság elleni erőszakot 

8 havi börtönre itélték. 

Oszoly dijnokot hat hónapra itélték. 

A bonyhádi választás. 

Bonyhád, febr. 6. 

Tegnap távirati tudósitásunkban - me- 

lyet d. u. 4 órakor kaptunk - tévesen irtuk 

azt, hogy Perczel Dezső már ekkor képvise- 

lővé választatott, mert ez még csak a szava- 

zatok akkori állásának kimutatása volt. 

S tegnapi távirati tudósitásunk kiegé- 

szitéseül most azt táviratozzák lapunknak, 

hogy a választás eredményét csak este 7 óra- 

kor hirdették ki s e szerint P er czel Dezső 

kapott 1751, Kaas Ivor báró pedig 751 

szavazatot. 

A választásnál mindjárt kezdetben ki- 

tünt a Kaas párt szervezetlensége. 

Kaas Ivor szavazói minden vezetés nél- 

kül jöttek, hol szánon, hol pedig gyalog. 

S a kormánypárt százával elfogdosta 

Kaas Ivor választóit. 

S e mellett a kormánypárt Bonyhád 

minden valamire való vendéglőjét lefoglalta, 

melyekben óriási etetés - itatás történt. 

Mindamellett Perczelt csak az mentette 

meg a bukástól, hogy a református füg- 

getlenségiek Perczel Dezsőre sza- 

vaztak,a kik a Kossuth-nótát énekelve kia- 

bálták: ,Mi reformátusok vagyunk, nem kel- 

lenek a papok! 

Majos, Kis, Mákony s még négy pro- 

testáns község a többi reformátusokat agyon- 

veréssel fenyegették, ha Kaasra szavaznak. 

Kaas Ivornak református hivei maguk 

panaszolták Kaasnak, hogy nem mernek reá 

szavazni. 

Igy jutott - nagyobbrészt ellenzéki 

szavazatok árán - Perczel Dezső belügymi- 

niszter képviselői mandátumhoz. 

Véres lakodalom. 

, Buzapest, febr. 6. 

Borsod-megye Aranyos nevü községé- 

ben a Tóth János házánál lefolyt lakodalmon 

a vendégek összeverekedtek. 

van. Néhol bájos és megkapó, de ugyanany- 

nyi helyen nehézkes és fárasztó. Hangszere- 

lése azonban mindenütt kifogástalan. 

kettő pedig haldoklik. 
..... 

fölmentették, addig Ábrányi Kornél, bár 

Egy ember a verekedésben meghalt, 



Kolozsvárt. 
.. ne a 

ELLENZEK. (120) 
A halmágyi csókvásár") 
A csókvásárt nem kell összetéveszteni 

azzal a leányvásárral, mely a Gainatetőn foly 
le az évnek julius havában, a mi voltaképen 
nem is leányvásár, mert abban leányt nem 
is vesznek. Ez valóságos csókvásár. 1) 

A nyugati havasok román népe áll mo- 
kányokból, móczokból és kőrösiekből. Ez utób- 
biak egyik főhelye Nagy-Halmágy, mely egy- 
kor Zarándmegyéhez tartozott. A farsang 
alatt (truptul, dulcile, cüslegile) igen sok 
házasság jő létre a havasban. Bálok nélkül 
is megkapja a havasi legény a maga virág- 
szálát. A havasi legény erősen tartja, hogy 
csak akkor om ca oamenii (valódi ember), ha 
hitvese van. 

Nagy dolog tehát a házasság a havas- 
ban. A legény nem marad aggnak s igy a 
leány is a maga idejében párjához jut. 

Ha a nagyböjt elő hetében szép idő 
van, a nagy halmágyi vásár nyög a sok uj 
menyecskétől. Ide tolul 60-80 község válo- 
gatott népe. De csak a kik hajadon leányok 
voltak, mennek a szent todri (Sán-Todor) 
vásárba, az özvegyekül férjhezmentek nem. 

Az uj menyecskék, ha van, az anyó- 
saikkal, ha nincs összefogódzva, szépen fel- 
öltözve menyasszonyi koszorukkal a fejükön, 
indulnak a vársoba. Gyakran az após, vagy 
a férj viszi szekeren Halmágyig. 

A vásárnak igen érdekes képe van. Jó 
kedv, kaczagás, tréfa mindan irányban. Jókor 
reggel a menyecskék, ünnepi ruhájukban. 

*) Az ,Ungáriat czimű szemléből. 

kezükben felczifrázott pálinkás korsóval, soha 
sem egyedül, minden hozzátartozóikkal, vagy 
ismerőseikkel, vagy több menyecske együt, 
elindulnak s a vásártért keresztül-kasul jár- 
ják. Ha irmerőst pillantanak meg, nyakába 
ugranak s meg csókolják azt. A megcsókolt 
pénzzel ajándékozza meg a menyecskéket; 
az ajándék egy krajczártól rendszerint egy 
forintig terjed. - Az iddegenekkel szemben 
a menyecskék tartozkodóbbak, mer esetleg, 
ha a csók nem viszontatik a legnagyobb meg- 
gyaláztatásnak viszik. Az idegent azért csak 
akkor csókolják meg, ha biztosak benne, hogy 
csókolatlan nem maradnak. A viszontcsók s 
az ajándék elfogadása után megkinálja az 
korsójából pálinkával. Nem inni annyi, mint 
a menyecskét s hozzátartozóit lenézni. 

A csókolódzás az utczán, a házakban, 
korcsmában, sátrakban mindenütt foly s az 
ügy természetéből kifolyólag mindenütt a leg- 
nagyobb jókedv és illő tréfa kiséretében. 

Szent Todor napján menyecske által 
megcsókoltatni nagy tisztesség; ez az jelenti, 
hogy a megcsókolt tisztességes ember. A meg- 
jegyzett rongyos, rosz életü embereket elke- 
rülik a menyecskék. 

Es foly ez az ártatlan dolog a legna- 
gyobb tisztelettudással. A rend és közerkölcsi- 
ség tekintetei ellen sehol sem vétnek, felü- 
gyeli azt maga az egész közönség. Az illem, 
melynek szabályai - habár más alakban, 
megvannak a havasi nép között is, egyálta- 
lában nem szenved csorbát. Az előkelő csalá- 
dok ép ugy részt vesznek, min a szegények 
és ha tisztességben éltek, tisztességben része- 

m za zzatzszttzásss zezaszmsssassstasatsszszsateszteöetsszzsezzzzzazaasatetast a 

A csókvásár eredete felől azonban hiá- 
ban kérdezi az ember a menyecskéket. 

Miért csókolsz meg csak ma? - ha 
kérded, azt felelik, hogy ez csak ma van 
igy szokásban, máskor nincs. 

Azt mondják, hogy a körösiek egykor 
pásztorok levén, tavasszal, mikor a juhnyá- 
jaikkal a havasokba indultak, az asszonyok 
Nagy-Halmágyig kisérték el férjeiket. Itt 
összeölelkeztek, megcsókolták egymást; a 
férj megajándékozván nejét visszabocsátotta. 

Mások a vásár eredetét a törökök ide- 
jére viszik vissza, mikor igen sok körösvöl- 
gyi nőt füztek volt lánczra a törökök. A 
fogolynők kőzül igen sok vissza került; Hal- 
mágyon találkozva övéikkel, itt összeölelkez- 
tek és megcsókolták egymást. 

Ismét egy rész ugy tartja, hogy a 
csókvásár abból az időből veszi eredetét, mi- 
kor a Fehér-Körös völgye móczokkal lett 
betelepitve. Az uj letelepülők a halmágyi vá- 
sárban egymással találkozván, megcsokolták 
és megajándékozták egymást. Idővel a szokás 
áltálánossá lett. 

Ennyit a hires halmágyi csókvásárról, 
mely a maga ártalmaságában igen szép ere- 
deti vonását nyujtja a havasi oláh nép 
testvéries érzületés k, szeretetének. 
a. 

. 

- Az egészség tiz parancso- 
latja. Dr. Jordy, berni orvos az egészség 
tiz parancsolatját a következőkben foglalja 
össze: tiszta levegő, mozgás, mérséklet és 
egyszerüség az evésben és ivásban legjobb 
biztositékait képezik az egységes és hosszu 

életnek. A ki az ártalmas alkoholtartalmu 
folyadékok helyet vizet, tejet iszik és gyü- 
mölcsöt eszik, egészsége érdekében cselekszik. 
Munkaerő és jólét; lelkiismeretes börápolás 
és okos edzés; helyes öltözködés; egészséges 
lakás, a legnagyobb tisztaság minden tekin- 
tetben, szabályozott, erélyes, sikeres munkál- 
kodás; czélirányos pihenés; hasznos, munká- 
ban és örömökben bővelkedő élet. 

- Két asszonynak egy férje. 
Erdekes történetet mond el a Rum. LI. leg- 
ujabban érkezett száma. Bukarestben meghalt 
egy Ciriacescua nevü hivatalnok. Elhunyta az 
oláh kincstárnak a legnagyobb zavart okozta, 
mert az özvegyének járó tartásdijért nem egy, 
hanem - két asszony jelentkezett. A dolog 
már eddig is szokatlan, de még sokkalsaját- 
ságosabbá teszi az a körülmény, hogy mind- 
két özvegy teljes joggal tartott igényt a meg- 
boldogult után járó nyugdijra. Őiriacescu 
ugyanis 1872-ben válópert inditott első fele- 
sége ellen és azt az első biróságnál meg is 
nyerte. Egy némély formálitás elmulasztása 
miatt azonban a felebbezési biróság ezt az 
itéletet feloldotta. Ciriacescu ezzel a csekély- 
séggel igen keveset törődve, fogta magát és 
elvette második nejét, a kivel haláláig béké- 
sen együtt élt. Ebből kifolyólag származott 
az összeütközés a megboldogult két feleségé- 
nek jogai között. A dolog perre került, a 
melylyel szemben az illető törvényszék hely- 
zete igen nehéz volt. Az első számu feleség 
ugyanis felhozta, hogy ő férjétől nem lett 
törvényesen elválasztva és ebben igaza volt, 
a második számu feleség azonban ezzel szem- 
ben azzal érvelt, hogy neki akkor, a mikor 

j 

DET ESEK. 

1895. Február 6. 

Ciriacescuhoz férjhez ment, az első feleség 
létezéséről nem lehetett tudomása és ebben 
neki is igazat kellett adni. A bukaresti tör- 
vényszék végre egy valóban Salamoni itélet- 
tel döntötte el: elrendelte ugyanis, hogy a 
nyugdij a két feleség között megosztassék. 
Ebben azután a két perlekedő asszonynak 
meg kellett nyugodnia 

NEMZETI SZINHAÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. csütörtök, február hó 7-én. 

lászay Mari második vendégfölléptével : 

ANTONIUS ÉS CLEOPATRA. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY MWMIÁLV. 

Nyilttér. 

A Kolozsvári Takarékpénztár 
t. ügyfeleit van szerencsénk értesiteni, hogy 
a pénzintézetek egyesülése következtépben az 
ügyek kezelése f. hó 1-től kezdve a Hitel- 
bank (főtér 2. sz. alanti) helyiségében lön 
összpontisitva, sziveskedjenek tehát oda for- 
dulni. 

Kolozsvár, febr. 1. 1895. 

Kolozsvári Takarékpénztár és 
2-12 Hitelbvank Részvénytársulat. 

Kolozsvármegye és Kolozsvár szab. kir. város főispánjától. 

Sz. I526-1894. 87. (2-2) 

Sz. I434-1894. v. k. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében vég- 

e e 

Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város törvény- 

hatóságánál megürült III-ad aljegyzői állásra pályázatot hirdetek, 
s felhivom mindazokat, kik ezen 800 frt fizetés s nyugdij-igény- 
nyel egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. 
t.-cz. 3. §-ában előirt minősitést igazoló okmányokkal felszerelt 
folyamodványukat hozzám folyó évi február hó 25-ig annyival 
is inkább adják be, mert a később érkező folyamodványok figye- 
lembe nem vétetnek. 

Kolozsvártt, 1895. évi január hó 25-én. 

Gróf Béldi Ákos s. k, 
főispán. 

1 A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 
; Wien-Rotunde i894.* kitüntetvel 

RODOI 0 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Á Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- A 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! (/ 

Legfelségesebb izüű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatásua „gyógyitó viz! A 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

/ Egy literes üveg viz ara üvegcseré éssel 10 krajczár. 

10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

Kolozsvárt főraktáron: 

( SEGESVARY s TÁRSAI urakn ! 
0 Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
/ , 925. (84-x) (Háromszékmegye) BODOK (Háromszékmegye.) 

ú a 

oLcsonn 

A VÉGELADÁSNÁL. 
s 

Az idény előhaladtáért 

szi- és téli árúk 
gyári áron alól adatnak el. 

S. 
pet- főtér 19. sz. 

Gyermek ruhák, női blousok 
nagy választékban, leszállitott árban. 

á 

SZ/ 

rehajtató jelentkezésére ezennel közhirré teszi, hogy a bécsi os. és kir. kereske- 
delmi biróság 1894. évi 15864. és 1976783. sz. végzése következtében hivatalból 
képviselt Wospiel Michael javára Hofer M. József és neje ellen 338 frt 35 kr. 
s jár. erejéig foganatositott kielégitési végrehajtás utján 1894. évi november hó 
26-ik napján le- és felülfoglalt és 1829 frt 95 krra becsült házi butor, üzleti 
állvány s egy vas-cassából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a városi kir. járásbiróság 15777-1894. sz. végzése foly- 
tán 338 frt 35 kr. tőke követelés s egyéb törvényes járulékainak 87 frt 88 kr. 
levonása után fizetetlen összegei erejéig, Kolozsvártt, Főtér 4. szám alatt leendő 

eszközlésére 1895. évi február hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-ecz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek bocsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1895. évi január hó 27. napján. 

LICHTENSTEIN JÓZSEEF, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Heremag arankamentes 76 és 72 frt. 

Répamag oberndorfi sárga 32 frt. 
Baltaczimmag kétnyiretü 16 frt. 

Államilag ólomzárolva 50 kilós zsákban bruttó 100 kilón- 6 
ként fenti árakért kapható: 

GROFTELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában. 

Alvincz állomásnál ha utánvéttel rendeltetik, vevő 

állomásán ha a pénz franco küldetik: 

eegyelkb véelnel emngedmény. 

et- Levelek Koncza postaállomásra kéretnek. e 

nek, a legbiztosabb gyógyulást érik el az alábbi gyógyszer 
- használata által. 

Ezen gyógyszer használata a legegyszerübb minden 
más hasonló czélu gyógyszer közt, a mennyiben a 
fájós testrész egyszerüen bedörzsöltetik, mire oly 
izzadásba jön, minőt semmi más orvosság, vagy 

fürdő előidézni nem képes. 

Ezen gyógyszer a Dr. SCHÖFFER-féle 

ANTIRHEUMATICON, 
melyet elismerésükkel tüntettek ki: nagyméltóságu Bende Imre nyit- 
rai m. püspök ur, nagym. özv. Baross Gáborné urnő és sok mások, 

kik azt eredménynyel használták. 

Ára üvegenkint 1 frt. - Vidékre csomagolással 1 frt 20 kr. 

Főraktár: Török József gyógyszertárában Eudapesten, 
Király-utcza. 

per- Kolozsvárott: IRurger Frigyes drogua ke- 
reskedő urnál Főtér. eg 
Kapható továbbá minden nagyobb gyógyszertárban és droguieriában. 

83. (71—10) 

kik rheumatikus és köszvényes bajokban szenved- 

................................. 
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ZÓLDFA-VENDÉGLŐ 
De- KOLOZSVÁRT 

folyó évi április hó 1-től kezdve 
[/ ". [/ [/ . [ három, esetleg több évre bérbe kiadó. 

pet- Értekezhetni lehet személyesen vagy levél által 
aa tulajdodonossal IKolozs-Iorsán. g 
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22. (4-4) 

MAA m anannaan 

ti ai
 JÓNAÁS BÁLINT, 

ev. ref. lelkész. II
I 

Orosz császári udvari szállitó Moszkva. 

„Vénus créme" bőr konzerváló szer. Kitünő, teljesen 
ártalmatlan cosmeticum, kiváltképpen hasznos a bőr zsirfénye 

és érdessége ellen; a bőrt vakitó fehérré varázsolja, a rán- 
czok és redők képződését megakadályozza és megóvja az arcz- 

szin fiatalos frisseségét. A ,Vénus créme" nem tartalmaz 
semmi zsirnemü anyagot, azért soha sem avasodik s az év és 
nap bármely szakában minden ártalom nélkül alkalmazható. 
A t. közönséget saját érdekében kérjük, hogy az itt levő véd- 

jegyre szigoruan figyeljen. - Ára 2 frt. 

„Créme Venus' 
Börápolási szen 

Folyopép ,Eugenie" 
Holyékony piros arczkoncs, hgerie 
„Eugenie' hintöpor 
fehér rózsaés crémesszinben. 

Hajfestöszer 
MHKaukazus 

bajuszpedrő kivonat. 

Ára 2 frt. 

„Eugenie" folyópép mirtus-virá- 
gokból, a virágzó, üde arcz-szin ál- 
landó megőzésére. Ugy az arcznak és 
nyaknak, mint kéznek és karoknak 
gyönyörü lágyságot és márványszerü 
tisztaságot kölcsönöz: a bőr minden 
érdességét és foltosságát megszünteti. 

szetes lágyságot kölcsönöz. Ára 1 frt 
20 kr. Pamacscsal együtt 1 frt 50 kr. 

„Trixogen" kitünő hajnövesztő 
szer, erősiti a hajgyökereket s telje- 
sen megakadályozza a korpaképződést. 
Ara 1 frt 60 kr. 

„Eugenie" vörös folyékony arcz- 
kenőcs, teljesen ártalmatlan. Az ajk- 
nak, arcznak és füleknek szép termé- 
szetes rózsaszint kölcsönöz: 
fény mellett is természetes szinben 
tünik fel s 3 napig is tapadva marad 
a bőrön. Ára 1 frt 50 kr. 

villamos 

Nirgitine végétale" hajfelstő, 
fekete és barna. A haj ezen szerrel 
festve, 6 hétig is megtartja a szinét 
és teljes lehetetlen a műleges festést 
szintől megkülönböztetni. Ára 3 frt 
50 kr. 

„Folyékony kaukázusi bajusz- 

„Eugenie" hintőpor fehér, rózsa- 
szin és créme-szinben, tartósan és ész- 

revétlenül tapad s a bőrnek termé- 

vet- Főraktár: Burger Frigyes gyógyáru-, vegy- 
szer- és illatszer üzletében, Kolozsvárt, (főtér, gr. Rhédey-ház.) 

pedrő' a bajusz növesztésére és épen 
tartására. - A bajusz felsütés nem 
szükséges, a nélkül is minden bajusz- 
nak a kivánt forma adható. Ára 75 kr. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 3 3. szám alatt. 

. 


